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Ki otthoni munka.
(K. Ö) A nők éjjeli munkáját sza­

bályozó törvényjavaslattal kapcsolatosan 
felmerült az a terv is, hogy ezzel egy­
idejűleg az otthoni munka kérdése is 
megoldást nyerjen.

Az otthoni munka a háziipar egyik 
faja Háziiparunk azonban az uto só tiz 
év alatt nyert irányítás mellett évröl-évre 
nyer jelentőségében, különösen pedig azóta, 
hogy különböző dicséretesen működő tár­
sadalmi szervek alakullak, melyek a házi­
ipari termelés értékesítésével foglalkoz­
nak. Ezek között legelső helyen említendő 
az Izabella főhercegasszony fővédnöksége 
mellett működő háziipari egyesület.

Otthoni munka alatt azonban nem 
háziipart értünk. Mert az otthon munka 
gyárak és ipartelepek részére megrendelt 
ipari termelés, melyhez az anyagot maga 
a munkaadó adja és minthogy az otthon­
munkában férfiak, nők és gyermekek ér­
dekelve vannak, az ipari termeléssel kap 
csulatosan felbukkant társadalmi kérdés­
sel van dolgunk Az otthoni munkának 
árnyoldalai azonban nagyobbak a gyári 
munkánál és az otthoni munkásoknak 
létfeltételei és egészségügyi viszonyai rosz- 
szabbak, mint a gyáriparosoké.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

Esz és a szív.
A nagymama a házikója e ött kötögetett, 

Janine mellette ült, de kezei dologtalanul he­
vertek ölében.

Janine szép ifjú leány volt s világos sze­
meit sötét pillák árnyékolták. Haja ébeufaszin 
s szinte kékesbe játszott. A hold fénye szinte 
beleveszett ezen a langyos, nyári estén.

Nem messze tőlük, a környék szunyadoznt 
látszott, csak az apró fehér házak virrasz­
tónak sorb-n, mintha őrködnének a természet 
fölött.

A nagymama egy idő múltán összehajtotta 
kötését s a már egy idő óta szőtt gondolatát 
folytatta tovább.

— Janine, óvatosnak és előrelátónak kell 
lenni.

_ jgen> _ mondta rá Janine — de miért, 
nagymama ?

— Ha az ember előre tudhatná, mit rejte­
get számára az élet, sohase követne el meg-
gondolatlanságot.

A gyárak a mai iparrendészet feljö 
dőlt követelményei szerint úgy ahogy 
mégis csak gondoskodnak a gyári mun­
kás egészségéről és testi épségéről. Ha a 
munkaadó hanyagsága folytán a mun­
kást baj éri, a munkaadó felelős érte és 
kártérítéssel tartozik. Az ipartörvény pe­
dig a gyermek és nőmunkás érdekeit 
védi. Viszont a szakszervezeti mozgalom 
biztosítja a bérminimumot és tarifaszer­
ződések kötésével az ipar fejlődését moz­
dítja elő.

Az otthoni munkások ellenben oly 
helyiségben dolgoznak, mely munkahe­
lyiségnek, lakószobának és hálószobának 
szolgál. Egészségi viszonyaival senki sem 
törődik. A bérek pedig valóságos éhbérek, 
mert az otthoni munkával rendesen olya­
nok foglalkoznak, kik gyári munkásnak 
be nem válnak. Ez okból a munkaadók 
mindenképpen fenn akarják tartani az 
otthon munkát, mert azt oly olcsón kap­
ják, amily olcsón azt a gyárüzem el nem 

1 készítheti.
Ezek az okok már régen megérlelték 

az otthoni munkások között azt a moz­
galmat, mely az otthoni munkások er­
kölcsi és anyagi helyzetének javítását 

! célozzák. V-nnak természetesen itt is 
I optimisták, kik azt mondják, igaz, hogy

Mindketten elhallgattak, majd ismét a 
nagymama szólalt meg :

— En is voltam fiatal . . . igaz, régen 
volt. Csinos vobam Mintha csak tegnap lörtént 
volna.

Janine mosolygott. Ugyan, majd valamikor 
ő is meg vénülne ? D- őneki még nagyon mesz- 
sze látszik ez. Vájjon a kezén is úgy összefut­
nának az erek és reszketős lenne a feje. Dó 
furcsa volna!

— Igen, — folytatta a nagymama — szép 
és ifjú voltam, mint te magad. Síép férfiak 
akartak feleségül venni. De engtmet nem csá­
bított el hizelkedésüV, mosolygásuk, forró sza- 
vaik. — En a legkomolyabbat választottam kö­
zülök.

— Nagymama, szeretett valakit!
— Igen, kicsikém. Csakhogy bölcs mér 

séklettel. Okos voltam s számító. E őbb válasz 
tottam, s csak azután szerettem.

Az öreg asszony büszkén beszélt mubjá­
rói, de a haszontalan Janine nevetett s megje-
gyezte:

_  Mindegy, nagymama is sztreim-s volt, 
ez az egész.

lébe jutót', hogv Sz nt Jánoskor, ha va- 

az ottani munkás rosszabbul van fizetve, 
mint a gyári munkás, meg van azonban 
az az előnye, hogy családjának élhet. 
Hát ez nagy tévedés. Mert ha férj és fe­
leség pusztán az ottani ipari munkából 
akar élni, ép oly kevéssé szentelheti ma­
gát a gyermeknevelésnek, mint a gyár­
iparos.

Az otthoni munka szabályozásánál 
mindenekelőtt azt az elvet kell szem előtt 
tartani, hogy az otthoni munka lényegében 
épp oly ipari termelés, mint a gyári mun­
kásé, tehát kell, hogy épp oly feltételek 
mellett történjék az otthoni munka terme­
lése, mint a gyáriparé.

Tehát kell, hogy az otthoni munka bérei 
ugyanazok legyenek, mint a gyári mun­
káé. Vagyis megállapítandó a bérmini­
mum. Az otthoni munka ugyanazon 
egészségügyi szabályok szem elölt tartása 
mellett készüljön, mint a gyári munka. 
És minthogy az otthoni munka hasznát 
ugyancsak az vágja zsebre, mint a gyári 
munkáét, vagyis a munkaadó, a munka­
adó köteleztessék az otthoni munka 
munkahelyeinek egészségügyi berendezé­
seinek fentartásáról. A munkaidő épp 
úgy szabályoztassék, mint a gyáriparé 
és ennek ellenőrzésével valamely munka­
hivatal bizassék meg.

laki tud a sors könyvében olvasni, megtudhatja 
a jövőjét.

A folyó tükrén, amott messzibb, a fűzfák 
árnyékában és a merev kákabokréták között 
ti gó, fehér csónakok látszottak. Úgy néztek ki, 
mint a Lhér főkötős meny« cskék, akik ide-oda 
ringatják karcsú termetüket.

— Ni, nagymama! — mondta Janine s 
rájuk mutatott

De a csónakok tovább mentek s lassan 
kint köddé váltak. A nagymama megtöiölte 
szemét.

— Jöjj, Janine, — mundta — késő van. 
Feküdjünk le.

Majd hozzátette:
— Te talán álmodni fog«z ma, hiszen 

Szent János éjszakája van.
Janine úgy gondolta, hogy nem igen fog 

álmodni, miután aludni sem fog. Azonban han­
gosan igy szólt:

— Gyerünk nagymama.
Mikor azonban az öreg asszony elaludt, 

leült a küszöbre s kíné ett a messzeségbe. A 
hold már magasan járt az égbolton s mintegy 
beszelni látszott Janinehoz:

— C itri, lány, addig fogom a hajadat 
csókolni, amíg rajta ragad egy-két sugár a

Tavaszi és nyári cii>őkülöiile$jességek

Helybeli és vidéki telefon» 847
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Továbbá meg kellene akadályozni, 
hogy aKí?ok és törődöttek otthoni mun­
kával foglalkozzanak. Azonban nehogy 
ezek a család terhére legyenek, szociális 
biztosítás és rokkant segély utján gon­
doskodni kell róluk. Az otthoni munka 
ép úgy ártalmára van a terhes nőknek, 
mint a gyári munka. Azért megfelelő 
anyasági biztosítással és az ipartörvény 
ide vonatkozó módosításával a terhes 
anyák egészsége a munkaerő és jövendő 
nemzedék érdekében megjelelő védelem­
ben részesítendő.

A gyermekek kulturális és fizikai 
erejét pedig úgy védjük meg az otthoni 
munka hátrányaitól, ha a népoktatási 
törvényt szigorúan végrehajtjuk.

Ezek a gondolatok bizonyára alkal­
masok a kérdést oly irányba terelni, mely 
az otthoni munkások anyagi és erkölcsi 
javát szolgálná.

A bécsi tárgyalások A katonai bün­
tető perrendtartás kérdését nem sikerült teg­
nap dűlőre vinni. Megegyezés még nincs és 
gróf Khuen Héderváry Károly miniszterelnök 
Bécsben maradt, a hol holnap délelőtt ismét 
kihallgatáson jelenik meg a királynál. Az osz­
trák pártok Bi^nerth mai audienciájától igen 
sokat várnak, de ellentétben a budapesti hí­
rekkel, egyértelműen és úgy látszik, nagyon 
jól értesült torrásból azt hangoztatják, hogy a 
két kormány között még mindig jelentékeny 
ellentétek vannak.

Báró Fejérv ry Géza a királynál. A 
király ma délelőtt az általános kihallgatások so 
rán több k közt báró Fejérváry gárc’akapitányt, 
gróf Cziráky Antalt, Montecuccoli tengernagyot, 
Dárday számvevőszéki alelnököt és gr. Pongrácz 
Jenő kamarást is fogadta.

dicsfényemből. Aztán megmondom neked ma 
este a jövendőt. Jöjj utánam, a nagy tisztáson. 
Kövess!

Janine mosolygott a fényes égitestre.
— M-'gyek — szólt nyugodtan.
Felkelt és ment, ment a harmatos füvör. 

A köd elszállt, az ég kitisztult egészen. Janine 
a patakig men*. Egy fűzfa a vízre hajtotta 
ágait, Janine is itt akart leülni, de a holdra 
nézett tanácsért. Csakhogy a hold vezette s 
aztán elbújt. Nem törődött vele többé.

Janine előrehajolt s egy kissé remeg’e 
nézett bele a vízbe. A vízből az övéhez ha 
sonló arc nézett reá, de az nagyon halavány 
és nagyon szomorú volt.

— Ez én magam vagyok, — mormogta 
Janine — ez az én képem.

— Nem, nem olyan, mint a mostani, — 
súgta valami — hanem olyan, a milyen egy 
év múlva leszel, ha nem vagy óvatos.

— Miért vagy oly sápadt? — kérdezte 
Janine az arctól.

— Mert a szivemet egy szép idegen ifjú­
nak adtam.

— Milyen volt ő ?
—- Magas, bü-z.e, édas mosolyu férfi 

Gyakran járt a házunk élőit s mindig be­
köszönt hozz m az ablakon. Mikor elmeat 
előttünk, mindig vissrafordult utánam, hogy 
még egyszer lásson.

— Mint az az idegen, a ki a mi kapunk

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

Este fél nyolc óráig tanácskozott tegnap 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága s 
még mára is maradt elintézni való a tárgyso 
rozatba felvett ügyekből.

Különösen a közgyűlés eleje volt élénk, 
mig a két szavazáson túl esett a bizottság. A 
könyvvezetői állásra Tóth Béla tb. alszámvevőt 
választották, mig írnokká özv. Majercsik Fe- 
rencné lett megválasztva.

Hosszú vita kerekedett a Szent László-tér 
aszfaltozásánál. Voltak úgy a magyar aszfalt 
társságnak, mint az angol aszfalt társulatnak 
szószólói, de az eredményt előre lehetett látni. 
Ezt a pályázatot a Rákóczi-ut korábbi aszfalto­
zása döntötte el. Különben, hogy a magyar 
aszfalt részvénytársaság ilyen nagy kudarcot 
vallott, ennek okát a magyar aszfalttársaság 
nemcsak a Rákóczi utón készített rossz asz­
faltra vezetheti vissza, hanem arra az eljárásra, 
amit évek óta követ a r. t. vezetősége Nagy­
várad városával szemben. Most már meglátjuk, 
hogy milyen iesz az angol társaság által készí­
tett aszfalt A város érdeke az, hogy a Szent 
László-tér burkolata jó legyen.

A közgyűlés lefolyása különben a követ­
kező volt:

Hlatky Endre főispán elnökölt. A törvény­
hatóság tagjai nagy számmal voltak jelen.

A közgyűlés megnyitása után előterjesz­
tették a polgármester havi jelentését, amelynek 
érdekesebb adatait már közöltük.

Bejelentette még a polgármester, hogy az 
uszoda terveit elkészítette a mérnöki hivatal 
s azokat a május havi közgyűlésen terjesz­
tik elő.

A jelentést tudomásul vették.

A választások.
Ezután az üresedésben levő mérnöki hiva- 

előtt is elmegy minden nap, s vállán fegyver, 
kezében virág van? A szemei felcsillannak, ha 
eagemtt meglát, de azonnal elszomorodnak, 
hí eltűnők előle.

— Veled beszélt ? Hogyan ?
— Találkoztam vele, mert nem hallgattam 

nagymama szavára s elhagytam őt. Tudtam, 
éreztem a közellétét és mikor előtte álltam, 
összaku’csoltam a kezemet lesütöttem a sze- j 
meimet. !

— Es ő mit mondott neked ?
— Azt mondta : »Kicsikém, nézz reátn 1« 

E^e ránéztem, közelről, egészen közelről s oly 
szépnek, oly gyengédnek, oly meghatóan szo­
morúnak láttam az arcát I Szédülni kezdtem 
b lé, szinte . . .

— Es aztán ?
— Aztán megesküdtek, egymásé lette>, de 

az asszony sokat, sokat szenvedett . .
▼

Janine felegyenesedett. Srilárd férfilépteket ' 
hallott a füvön közeledni. Hogy jobban hallja, 
lehunyta a szemét s a szivére hallgatott, ami­
kor a két hideg kezét tapogatózva kinyújtotta 
maga elé.

Janine szólt egy hang — nézz reám 
és add ide a két kezedet

Es Jmine engedelmesed tt. A szivét is 
odaadta ráadásul.

Ivan Strannik. 

tali könyvvezetői, valamint a megüresedett jr- 
noki állásra ejtették meg a választásokat.

A kijelölő választmány a könyvvezetői ál 
lásra jelölte a következőket : Tóth Béla, Garay 
Géza, Andriska József.

Beadatott 98 szavazat, ebből kapott
Tóth Béla 47
Garay Géza 45
Andriska József 6

szavazatot s igy két szavazattöbbséggel Tóth 
Béla választatott meg könyvvezetővé.

Az írnoki állásra kijelöltettek Nagy Lajos 
Mihályi Lajos, Molnár István, Homolcsák Antal’ 
özv. Majercsik Ferencné, Kráhm László, ifj’ 
Mezey Mihály, Magyary Ferenc.

A kijelölések felolvasásánál hosszasan fel- 
zugott a teremben Majercsikné neve.

Az elnöklő főispán kijelentette, hogy 
a többséget özv. Májercsikné mellett véli, de 
hogy semmi kétség ne férhessen a törvényha­
tóság akaratához, elrendeli a szavazást.

Beadatott 95 szavazat s ebből kapott özv. 
Majercsikné 63 szavazatot s igy ő választatott 
meg írnokká.

Szavazatot kaptak még Molnár István, ifj. 
Mezty Mihály, Kráhm László, Magyary Fe­
renc stb.

Miniszteri leiratok.
A belügyminiszter leiratban értesíti a vá- 

rvst, hogy a lakás és élelmezésügyi bizottság 
szabályzatát jóváhagyta. A szabályzatot meg­
hirdetik.

A kereskedelemügyi miniszter a közúti 
költségvetést nem hagyja jóvá s nem engedi 
meg, hogy a vám alól felmentett hidakat a 
közúti alapból tartsák fenn. Goudulja meg a 
város, hogy ha a felső gyalog hidat szabaddá 
tették, az alsó gyaloghidat is szabadítsák fel. A 
városi tanács javasolja, hogy a közúti alap 
költségvetésének változatlan fentartása iránt 
éljen a város felirati jogával.

Balogh Döme helyesli a miniszter leira­
tát, hogy rámutat, miszerint a nemzeti hidat 
is szabadítsák fel, ha a felső gyaloghidat fel­
szabadították. Inditványozza, hogy a felső gya­
loghidra újból állítsák vissza a vámfizetést, 
vagy az alsó gyaloghidat is mentsék tel a 
vám alól.

Schwarcz Izidor kívánja, hogy az alsó 
gyaloghíd szabaddá tételét tűzzék ki arra az 
időre, amikor a szerződés lejár.

Rimler Károly kimutatja, hogy a gyalog­
híd szabaddá tételét nem a városi tanács kéz 
deményezte, hanem a közgyűlésben tettek ez 
iránt indítványt. Most a tanács módot keres, 
hogy felirat utján a miniszter jóváh gyását ki­
nyerje legalább 2 évre, azután majd gondos 
kodnak más fedezetről.

Dr Hoványi Géza, mint aki a hid fel­
mentését indítványozta, kifejti, hogy éppen a 
szegény emberek érdekében helyes a hid fel­
szabadítása. Pár ezer gyermek jár ott iskolába 
s ezeknek meg van könnyítve a közlekedés 
Mikor az alsó gyaloghíd bérlete lejár, azt is 
fel kell menteni, ez az igazság. Kérjék fel a 
minisztert, hogy erre a két évre legalább en­
gedje meg a közúti alap igénybe vételét.

A tanács javaslatát elfogadia a közgyűlés.
A vásárvám és helypénz szabályzaton a 

miniszter által kívánt módosításokat elfo­
gadták.

Ez ügygyei kapcsolatosan felszólt dr Ho­
ványi Géza, mert nem helyesli, hogy különb­
ség van téve iparos és kereskedő között. Ez 
igaiságtalanság s közelebb e tekintetben in­
dítványt fog tenni.

A vegyvizsgáló állomásról szóló szabály­
rendeletre a miniszter észrevételeket tesz, 
amelyek érteimében a tanács a szabályzatot 
módosította. Bejelentette továbbá a polgirmes-

Április 8-án nyílt meg
Kálin in és Kálmán
Egész éjjel francia és
Nagy Sándor-utcza 4. szám.

Erdélyi Borozója,. , ** berendezve! O ki
magyar konyha. „ , W Kitűnő erdélyi borkülönlegességek. 

Szolid és előzékeny kiszolgálás. Nagy Sándor-utcza 4. szám.
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ter, hogy « intését íővegyészi állására dr Ro. 
singer Artur vegyész mérnököt nevette ki 
ideiglenesen.

A tanács jelentését elfogadták.
♦

Simogymegye felirata felett az illeték ki­
szabás alapjának módosítása tárgyában, napi- 
rendre tértek.

A városi tanács napirendre térést indít­
ványoz Sopron vármegye közönségének fel­
irata felett a községi és felekezeti tanítók fi­
zetésének rendezése érdekében.

Gábel Jakab részletesen foglalkozik a kér­
déssel s rámutat a tanács tévedéseire s in 
ditványozz?, hogy pártoló feliratot intézzen a 
város az országgyűléshez.

Dr Rozvány Jenő ellenzi, hogy az állam 
fedezze a felekezeti tanítók fizetésemelését; 
fizessék a felekezetek.

Balogk Döme más véleményben van. A 
szegény felekezetek nem bírják el a terheket. 
A tanács javaslatát pártolja.

Dr Hoványi Géza pártolja Sopron megye 
feliratát.

A tanács javaslatát elvetették s hasonló 
felirattal pártolják Sopronmcgye feliratát.

Dr Popper Ákos és több tör vény ha tósági 
tag indítványt nyújtottak be a törvényhatóság­
hoz, hogy a közgyűlések ezután délután 3 óra 
helyett 5 órakor kezdődjenek. Az indítvány fe­
lett vita nélkül napirendre tértek.

A tüdöiianatórium támogatása.
A nagyváradi tüdővész ellen védekező egye 

sülét által építendő szanatórium részére a ta­
nács javasolja, hogy 50 évig évi 4000 koronár, 
továbbá ingyen vizet és világítást szavazzon 
meg a közgyűlés; készíttesse el a csatornát és 
vízvezetéket.

Szakoly Tsmás a szanatórium részére kije­
lölt helyet nem tartja alkalmasnak. Szeles, po 
ros és a vasút állomás füstje mind oda megy. 
Szívesen szavaz meg százezreket erre a nemes 
célra, de más helyet válasszanak. Ezért vegyék 
le most ezt a kérdést a napirendről s folytas­
sanak uj tárgyalásokat az egyesülettel. Alkalmas 
helyen azután adjon meg mindent a város.

Dr Adorján Emil nem fogadja el a napi­
rendre té'ést. A hely kérdésbe nem szólhat 
bele a város. A kijelölt hely te jesen mepfeielő. 
Mi nem is szabhatjuk meg a helyet. Etodázoi 
nem szabad a kérdést egy nappal sem.

Rimler Karoly megnyugtatásul kijelenti, 
hogy évekig kerestek alkalmas helyet. A Körözs 
oldalon a vízvezeték miatt nem lehetett a sza­
natóriumot elhelyezni. A most kijelölt hely tel 
jesen szélmentes, alkalmas. A dolog megérett, 
szavazzák meg a javaslatot.

A tanács előterjesztését elfogadták.
Dr Knrlándir Ede indítványozza, hogy az 

Osztrák-Magyar Bank részvényeiből 20 drbot a 
törzsvagyon alap terhére, 20 drbot pedig a vá­
rosi árvaház alapból vásároljon a város.

Névszerinti szavazással a tanács javaslatát 
fogadták el.

A sufnit-vita
A város tanácsa előterjesztette a Szent 

László-tér aszfaltozási munkálataira megtartott 
árlejtés eredményét s javasolja, hogy a munká­
latokat a Neuchatel angol társaságnak adja ki 
a város.

Sckvarcz Izidor nem fogadja el a tanács 
javaslatát, hanem indítványozza, hogy uj pályá­
zatot hirdessenek, csak szicíliai aszfalt anyagra. 
A magyar ipar érdekében helytelen, ha a szi- 
eialiai jobb aszfaltot hasonlítják össze a Rákóczi 
úti aszfalttal. A magyar aszfalt részvénytársa­
ság is hajlandó sziciliai aszfaltból elkészíteni a 
munkálatokat. Ha uj árlejtést nem akarna c, ak 
kor a tér nagyobb forgalmú közép utón szi 
ciliai aszfaltot, a sn Üékrészeken pedig d mai 
aszfaltot használnak.

Di Moskoviis József rámutat, hogy a ma 
gyár aszfalt részvénytársaság Nagyvárzdot szol­
gálta ki a legrosszabbul. Az itt készített munka 
egy élő szemrehányás. Es mégis e utaztak meg­
nézni, milyen a magyar aszfalt munkája ö is látta s 
mindenütt ilyen rossz munkát végzett a részvény­
társaság. Jogosulatlan protekciót lát a magyar 
aszfait-társaság éidekében a magyar asztfalt 
pótbeadványokkal akar hatni, pedig a pótaján­
lat csak lyukas mogyoró. Ezek figyelembe vé­
tele a közszállitási szabályokba ütközik Csak 
szemfényvesztés, hogy most sziciliai aszfalttal 
akarja a munkát elnyerni. Rámutat, hogy a 
szakétfők is jónak találták, a szakértők örök 
szégyenére. Még egy harmat is megmutatja, 
hogy mennyire rossz ez az aszfalt s kész ve 
szély, mikor a város kezelésébe jut. A látottak 
alapján nem tartja szükségesnek, hogy uj pá 
lyázatot hirdessenek. A magyar ipart nem jel­
szavakkal lehet életre kelteni, hanem megfelelő 
munkával. Az ilyen rósz aszfalt diskrtditálja a 
magyar ipart. A tanács javaslatát fogadja el.

Huzella Gyula hangoztatja, hogy a Rá­
kóczi úti burkolás az első munka volt ezen 
rendszer szerint. Azóta a külföldön a magyar asz­
falt 16 millió értékű munkát végez. Meg le 
hetne kérdezni pl. Stuttgartban, hogy ott mi­
ként vált be a magyar aszfalt társaság mun­
kája. Hibát követhet el valaki, de azt reparál- 
hatja. Indítványozza, hogy újabb pályázatot tűz­
zenek ki s szerezzék be az adatokat.

Dr Adorján Emil a tanács javaslatát pár­
tolja, bár nem ellensége a magyar aszfalt tár­
saságnak. A hibát öt év alatt helyrehozhatta 
volna, de nem tette, mert nem tudja. A szer­
ződésben megvédhetjük a jogzinkat, de nem 
ez kell, hanem jó aszfalt. A Szent Lásvló-téren 
még nagyobb baj lenne a folytonos javítás. Az 
angol aszfalt mindenütt jó. Á város önérzete 
is megkívánja, hogy újabb kísérleteket ne te­
gyünk.

Siket Traján védi a közlekedési bizottság 
eljárását. Helyteleníti, hogy a hazai ipari mun­
kát összehasonlítják a fejlettebb külföldivel. 
Mivel azonban a főmérnök megtekintette má­
sutt az újabb aszfaltot s az angol burkolatot 
tartja jobbnak, azért ő is az angol társaság 
ajánlatát fogadja el.

Rimler Károly szerint megállapítható, hogy 
az itt használt anyagból nem lehet jó dolgot 
cúnálni. (Zii) E tekintetben hivatkozik a fővá 
ros szakéi tő főmérnökére. Olyan magyar asz­
faltot nem látott, amelyet az első évben ne kel­
lene javitani. Gyalogjáróra alkalmas s a város 
a kocsiutról felszeded rossz anyagból készítte­
tett járdákat. Az egész vonaloa sikanériákkal, 
perekkel kellemetlenkedett a magyar aszfa't 
társaság. A szerződésekkel nem lehet megvé­
deni a város érdekeit. Most, mikor a város 
legsz-bb terét kell burkolni, igen jó alkalom, 
hogy az angol társaság pályázott. Hát lássuk 
azt a jobb anyagot. A magyar ipar is csak ad­
dig várhatja el a pártolást, amíg a város érde­
keivel nem ellenkezik. A jövőben nagy utcákat 
a magyar aszfalt társaságnak adhat ki a város 
próbamunkára.

Schwarcz Antal a hazai ipar pártolását 
csak akuor tartja helyesnek ha az a munka 
jó. A tanács javaslatát fogadja el.

Dr Hoványi Gésa, a polgármester beszédé­
vé foglalkozik. Cáfolja, hogy a magyar aszfalt 
munkája rósz. Ha a Szent László-téren angol 
aszfalt lesz, azt nem lehet örszehasonlitásul 
felhasínáini, mert más területi viszonyok van­
nak, mint a Rákóczi-uton. A magyar iparnak 
módot kell adni, hogy tanuljon. Káros a ma­
gyar iparra, ha most az angol társaságnak ad 
ják ki, mert azt mondják, hogy éppen a társa­
ság székhelyén diskr-ditálták. Hiszi, hogy a 
magyar aszfalt a Szent László téren kitűnő 
munkát fog csinálni. Ezután a kérdés pénzügyi 
részétel foglalkozik. U| pályázat kell. A ma­

gyar aszfalt részvénytárs iság kicseréli a Rá­
kóczi ut rósz aszfaltját. Azonkívül kitolja a 
jótállási időt. Igy 3 év alatt 50 000 koronát 
takarit meg a város. Uj árlejtés kiírását indít­
ványozza.

Dr Hoványi Gyula szólott röviden, de 
frappáns hatássri. Akinek nyitva a szeme — 
úgymond — látja, milyen munkát teljesített a 
magyar aszfalt r. társaság Nagyváradon; — 
aki tisztában van a hazai iparpártolással, tudja, 
hogy az csak annyit jelent, hogy hasonló fel­
tételek mellett, a hazai ipart előnyben része­
síti, nem pedig azt, hogy drága pénzért magam 
becsapassam, százezreket odadobjak egy hum­
bugért, egy s'ikliért. (Taps.)

Gábtl Jakab szeretné hallani e kérdésben 
a város főmérnökét. A Rákóczi ut aszfaltozá­
sánál egy óráig beszélt s ő győzte meg a bi­
zottságé*, hogy az aszfalt jó lesz. Ezután védte 
a magyar aszfalt társaságot.

Kőszeghy József ismertette a kérdést. Az 
angol rendszert ajánlja, de reá nézve irreve- 
láns, hogy ki készíti a munkát.

Szavazásra kerülvén a sor, 34 szavazattal, 
13 ellenében, az angol társaság ajánlatát fo­
gadták el s a munkálatot a Neuchatel cégnek 
adták ki.

Interpellációk
Ezután az interpellációkra került a sor.
Dr L6blé László a Velencei part rende­

zését sürgette.
Weisz Lajos a népfürdők megvalósítása 

érdekében szólott. Evek óta húzódik a* kérdés.
Dr Hoványi Géza a váradvelencei vad­

vizek rendezése tárgyában interpellált. A vá­
rosnak gondoskodni kell ezeknek a vizeknek 
az elvezetéséről.

Pried Ferenc az utcaseprés beszüntetését 
kéri, mert ez jobb lenne, mint a mostani ál­
lapot, mikor locsolás nélkül sepernek.

Ggyancsak Pried Ferenc a villamos mü 
reformját sürgeti.

Balogh Döme a Bottó-féle főző iskola 
ügyében interpellált. Majd a borellenőrző bi­
zottság stagnálását kifogásolja s a bizottság 
megalakítását sürgeti.

Az interpellációkra a polgármester vála­
szolt, s a közgyűlés a válaszokat tudomásul vette.

Fél 8 órakor a főispán az ülést bertkesz- 
tette. A még hátralevő ügyeket ma, pénteken 
délután tárgyalják.

Tavaszi újdonságaim
CIPŐ, KALAP

és úri divatcikkekben megérkeztek

REICHARD áruháza

Uj virágüzlet!
Fratrics János

kereskedelmi és mükertész.
Kertészeti telepe: Szent János. — Virág- 
: : csarnoka: Szent János-utca 1 szám, : : 

ahol minden időben frissen 
vágott virágokból készülnek

í báli, menyasszonyi s alkalmi csokrok
$ szép kivitelben, előnyös árak mellett.
*

Ü zletát helyezés!
Van szerencsém a tisztelt vevoközönségvt 
értesíteni, hogy a Szent László-tér 
:: Kishidlőnél 9 éve vezeteti

vászon és fehérnemű üzletemet
folyó évi február 1 tő a tu ságos házbér- 
emeiés miatt a Bémer-téri gyógyszertár 
mellé, a volt Hegedűs János-féle üzlet­

helyiségbe h el ye» t cm A t.

Midőn a tisztelt vevöközönség eddigi szives pártfogásáért 
hálás köszönetemet fejezem ki, kérem ugyanazt a jövő­
ben is, — részemről ezután is szigorú elvem marad a 
pontos és lelkiismeretes kiszolgálás. Kiváló tisztelettel 

Str ok may er Pál 
Nagyvárad, Bémer tér.
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k harmadik vashid építése.
* beerkezBtt ajánlatok

Lassan bár, de mégis csak eljutunk az 
évek óta fdsziuea levő harmadik vasbid épité- 
séaez A két nyilláau, az eddigi nagyváradi hi­
daknál nagyobb vasbid, esetleg vasb-tou bid 
tudvalevőleg Széles-utcánál épül a Körözsön s 
nemcsak a közüli íorgalutn céljaira fog szol­
gálói, hanem villamos vasúti közlekedésre is 
alkalmas lest. Ugyanis ezen a hídon keresztül 
valósítják meg a villamos körforgalmat, amely 
által városunk e.gy nagy és népes réssé: 
ax u. o. Rét is villamos vasúthoz jut.

A hídra a pályázat alternatív volt kiírva: 
vasbidra vagy vasbeton hidra

Az ajánlati versenytárgyalást tegnap tar­
tották meg a városházán, még pedig igen szép 
eredménnyel, amennyiben 15 pályázat érkezett 
be s ezek közül a legdrágább is t-temessn ol­
csóbb, mint a költségeid ráuyzat.

A b. érkezett ajánlatok közül csupán egy 
nem íe.< meg a pllyázai feltételeknek.

Az ajánlati táigyaláson Kom lossy Józstf 
gazd ttnácsoi elnökölt. A beérkez-tt pá yáza- 
tok közölt több alternativ van, vasra és vas- 
betorra. Éppen ezért hosszas számítások szük­
ségesek, hogy tisztán láthassuk, melyik ajánlat 
a itgeifínyöst bb.

A beérkezett aján'atok a köveikezők:
1 Fodor Hé a vasszerkezetre 148.453 kor.
2 Szab. Oszt államvasut vasszerkezetre 

121 360 kor.
3 L'pták és Társa vasszerk. 105.360 kor.
4, Z ivmondi Béla alapépítmény 151.810 K.
5 Várady és H tiler nincs aláirt ajánlat.
6 Fried és Adorján vasbeton 167(100 K
7. Budapesti vasbeton vállalat 174-398-kor.
8 fekete Fülöp Budapest vasbeton 

164583 kor.
9. Kovács és Po'gár Arad alt rnative 

176 649 és 183 649 kor.
10. Weitzer János vasszerkezetre 111 628 K.
11. Reisz Emil vasbeton 180 000 k<>-.
12. Giasn-r Ernő vasbeton 160 221 és 

186.000 kor.
13 Reisinger József vasbeton 243 023 kor
14. Incze Lajos és Társa alternative 

126,281 és 169.916 kor.
15. Rosenberg Izsó vasbeton 199 070 kor.

t

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezűstinöves üzletét 
folyó év május l én Áthelyezi 
mi(| Ha épitliezéis tart Aliqiy 
v Arts ti, Ifákóoal ut ß. tta. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
:: szemben.

Ét
&

ÚJDONSÁGOK.

Tájékodé:
Április 23. A kath. kör záróünnepélye este 6 

órakor a főgimnáziumban.
Április 27. D. u. A Bihartnegyei nóegylet évi 

közgyűlése.
Április 30. Erkel ünnepély a fögiuauádumb an

Széchenyi püspök győri bucsurása
Említettük már, tiogy Sseckenyi Miklós gróf 

a husié i ünnep“ken búcsúzott el volt egyház­
megyéje papságától, híveitől, Győr városától, a 
különböző kath. intézményektől és egyletektől. 
Tegnap — csütörtök — este a püspök, hogy 
viszonozza a város közönségének szeretetét és 
ismerőseitől búcsút 'egyen, palotájában estélyt 
adott. Ma délután a püspök véglegesen tintástk 
Győrből, mely alkalommal a váró» közönsége 
szeretetteljes bucsuzást készít távozó főpászto­
rának.

♦

A nagyváradi installáció már eredetileg is 
május közepére volt tervezve Mi is ez a terv 
s ha akadály közbe nem jön 18-án lesz meg­
tartva.

•
Ez a két hír: a győri buc-utás és a váradi 

installáció közeledése elegendő cáfolat azon 
képtelen badarságokra, amelyek püspökünk ki­
nevezéséről, idejét rnu t kombinációkról, közbe­
jön római akadályokról stb. stb. a Pesti Hírlap 
tegnapi számában megjelentek. A római praeco- 
nisátionális okmányok késésének egyedül tech­
nikai oka van: t i. a közbejött nagyhéten és 
az ünnep napok alatt a római kúria hivatalban 
szünet van, mely alatt ilyen dolgokat nem vesz­
nek e ő. Must mír azonban véget érvén az ün­
nepek csakhamar iákerül a sor ezen okmányok 
kiállítására is.

A Kath Kör záróünntpélye.
A Kath. Kör vasáinrpi hangversenye iránt 

i agy érdeklődés mutatkozik vá o,-.zerte. A 
kiválóan érdekes műsor számai közül kiemel 
kedik városunk első zongora művésznőjének 
Szalay Stefinek programmp intja. A művésznő 
ez alkalomra a legnehezebb L’szt-Paganin i 
tanu'mányt választotta s bizonyára szokott 
bravúros módon fogj i azt eljátszani. A többi 
számok is inéhán keltenek érdeklődést. Figyel­
meztetjük a kötöttséget, hogy Láng üzletében 
a jegyeket a jelentkezés sorrendje szerint szol­
gáltatják ki.

ti teljes műsor a következő:
1. Goldmark Saknntala. Nyitány. Két zongorán 

előadják: Varró Zsófi, Barabás Erzsi, Lukács Anna, 
Ötömösy Giga.

2. Jézus él. Megnyitó beszéd, tartja: dr Vucskics 
Gyula.

II. Schumann. Novelette E-dur. Liszt Paganini 
Etude, E dur. Zongorán előadja: Szalay Stefanie.

4. Curschmann torzot,t. a) Ti prego, b) Addio, c) 
Az ibolya Előadják : dr Báthory Oszkárnó (soprán), 
Csipkés Sáudorné, (alt), dr Krüger Jenő (tenor). Zon­
gorán kiséri Uoleznay Antal

5. Schubert trio. Előadják ; Nagy Ferenc (violin), 
Kürti István (cello), Szalay Stefanie (zongora).

Jegyek a meghívó olőmutatása mellett Láng

JAzeef könyvkereskedésében 2 « 1 koronáén ülők»- 
lyekre, állóhelyekre pedig 60 fillérért válthatok val*. 
mint a hangverseny elölt a pénztárnál. A tiszt* jö­
vedelmet a kör könyvtárának céljaira fordítjuk

* A románok nagypéntekje a gör. 
katholikus és görög keleti egyházakban most 
ölik meg a Megváltó kínszenvedésének emlé­
kezeté’. Tegnap Nagycsüiörtökön a nagyváradi 
gör kath. székesegyházban dr Radu Demeter 
püspök végezte a szertartásokat, lábmosást s 
több végzett theologust áldozó pappá szentelt. 
Ma négy egyházi gyászszal tartják meg a n?gy- 
péuteki szertartásokat.

* Tiaxa litván gróf Geazteu Pista 
István gróf é» felesége 'udvalevőleg Mentoneba 
u'aztak az ifj. gróf Tisza István beteg felesé- 
gének meglátogatására. Az ifjú grófné már 
teljesen felépült s igy a grófi pár hazautazott. 
Gróf Tisza István és neje tegnap hazaérkezett 
Gesztre.

* A X Kath ölik u» Nagygyűlés ha- 
í tároxatai Hartl Alajos dr, a Szent Alajos

Társulat alelnöke, a nagygyűlés hitbuzgaltni 
. szakosztályában javaslatot terjesztett elő a tár­

sulat és különösen annak segitő egyesülete ér­
dekében kifejtendő nagyobb akcióra vonatko­
zólag. A nagygyü és e határozatának végre­
hajtásaként az Országos Katholikus Szövetség 
a püspöki karhoz és a szerzetes rendek f-jei- 
hez az akció sikere érdekében felterjesztést 
intézett.

* Sulyok István — super inten dens • 
jelölt. Tegnap zajlott le a reformátusok ren­
des tavaszi egyházmegyei közgyűlése, mely ez­
úttal a szokottnál egy kissé mozgalmasabb volt- 
Az Erőss Líjos halálával megüresedett super- 
intendensi méltóságra ugyanis srintén ezen a 
közgyűlésen történt a jelölés. Es az egyház­
megye bizaloa Sulyok István esperest, nagy­
várad-újvárosi lelkészt tisztelte meg e díszes 
tné tóságra való ajánlásával. Az egyházmegyei 
közgyűlésen egyébként, melyen ezenkívül a 
rendes folyó ügyeket intézték el, egyházi rész­
ről Sulyok kivan esperes, világi részről Bary 
József főgondnok elnökölt. Sulyok István a 
közgyűlést rövid i oával nyitotta meg, majd 
mindjárt áttért megnyitó beszédére, melyben 
rövid visszapillantást vetett az elmúlt év kima- 
gaslóbb feseti. ényeire és mígható szavakkal 
festette az Erőss Lajos halálával bekövetkezett 
mélységes gyászt. Az Hhunyt superintended 
emlékének jegyzőkönyvi megörökítése után be­
jelentette az esperes, hogy az üresedésbe jutott 
tanácsjegyzői tisztségre Lukács Ödön tanácsos 
nyert többséget. Lukács Ödön azonnal meleg 
szavakban mondott köszönetét megválasztásáért. 
A tanácskozást délután is folytatták és az auto­
nómia körébe tartozó közigazgatási ügyekben 
határoztak.

* Utcanyitás Sxtaroveszky- és La­
katos-utca között Régebb n felmerült az 
eszme, hogy a Bunyitay-iigetre levezető, tévesen 
még mindég Városliget utcának nevezett u at a 
város meghosszabbítsa Lakatos utcán át Sztaro- 
veszky utcáig. Moskovits Farkas, akinek tulaj-

| donában van S’.taroveszk)-utcán a régi gróf 
Blankenstein féle ház, n o t parcelláztatni óhajtja

Blcillrpő h öt erejű.
lw O fit T L A A l>
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khiifió Kitűnő és olcsó.

SCH 11.11 |{t;RG LIPl’E herceg boroménál gyárából,

OOihl DIZiSŐj Nagypíac?.
FÜC1I8L-PALOTA, Telefon »60

Cemőfitíisóvek, elszigetelöiemez, aszfalt ás cement munka. Mintákat ingyen küld
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éi óri.vi terű etet s hajlacdó ingyen át.dm a 
városnak az utca meghosszabbításához szüksé­
ges t rületet, ha a város az uj utcát kiburkol- 
tatja, vízvezetékkel, csatornával ellátja. Az erre 
vonatkozó ajánlatot t-gnap ad'a be Moskovits 
Farkas a városhoz.

* Súlyos beteg tisztvsolö Részvéttel 
értesülünk a városi tisztikar egyik kiváló tag­
jának súlyos betegségéről. Sztarill János árva- 
SIéki ülnök körülbelül egy héttel ezelőtt meg­
betegedett s állapota annyira rosszabbodott, 
hogy operác ó vált szükségessé. A műtétet a 
közkórházban hajlottá < végre a nagy beteg 
tisztviselőn, akinek állapota még mindég vál­
ságos.

* Nyári menetrend. A MÁV. vona'aia 
és az államvasutak által kt zelt magánvasutá- 
kon május elsején lép életbe a nyári menet­
rend. A debrecen—nagyváradi vonalon Sáráid­
tól Debrecenig május 15 tői szeptember 15-ig 
vasárnap és ünnepnapon fog egy vonat köz­
lekedni. A d-brec n —nagyiéta—vértesi vona 
loti a jelenleg közlekedő vonatok menetrendje 
módosul, azonkívül egy uj vegyesvonatpárt 
helyeznek forgalomba. A Budapest nyugati 
pályaudvarról jelenleg reggel 7 órakor induló 
és oda este 9 55 kor érkező egyesített aradi 
része elkülönittetik és e rész Budapest keleti 
pályaudvarról iodittatik, illetve odaérkezik. Ez 
az uj vonat a keleti pályaudvarról reggel 7 
óra 5 perckor indul. Budapest és Arad közt 
ezenkívül uj gyors vonatpárt helyeznek for­
galomba. — Nagyvárad ól Püspökladányig min 
den vasárnap és ünnepnap előtti köznapon 
egy uj vegyes onat helyeztetik forgalomba. 
Indul Nagyváradról este 7 óra 22 perckor, ér­
kezik Pitspökia ányra éjjel 10 óra 5 perckor, 
á nagy várad — vaskóh—-baresti vonalon a Vas- 
kóh—Barestről jelenleg délután 2 órakor in­
duló, Nagyváradra e-te 8 óra 44 perckor ér­
kező személyszá.htó tíhervonat Vaskóh — Bi 
restről már délután 12 óra 50 perckor fog in­
dulni és Nagyváradra este 7 óra 8 perckor 
feg érkezni. A Püspök- (Félix)- fürdői vona 
Ion az előző években május 1-től szeptember 
15-ig közlekedett vasárnap és ünnepnapi vo­
natok az idén nem helyeztetnek forgalomba, a 
helyett a Nagyvárad - Püspökfürdő, illetve Félix 
fürdő között tavaly közlekedett többi fürdő­
vonatok menetrendjét a fürdőközönség igé 
ny cinek megfelelőm módosították.

* Tűz Éjjel fél 1 órakor tűzi lárma verte 
fel a város éjjeli csendjét. A Rét-uca 9. számú 
ház udvarán, mely a Sándor András postaszo ga 
tulajdonát képezi, kigyulladt egy fáskamara. 
í\ tűz gyorsan terjedt s csak a bázbeliek éber­
ségének és a Gráczer Lajos tüzoitófőparancs 
nők vezetése alatt gyorsan kivonult tűzoltó­
ságnak köszönhető, hogy a tűz nagyobb káro­
kat nem okozott.

* Garázdá kodó medve. Veszedelmes 
látogatója volt tegnap Brege Tógyer kimpányi 
kecskepásztoroak. A pásztor 28 darabból áUó 
ktcskenyáját felhajtotta a község határában 
emelkedő Bab a hegy l?nk s oldalára. Tekintve 
pedig, hogy az éjszaka ti -'/ta volt, a nyájat 
éjjelre is a szabadban hagyta. Harmadik éjjel 
volt már kint a nyájjal Brege, mikor hajnalra 
a nyáj felől ijjedt szaladgálást hallott. A pász­
tor a ny j közeiébe ment és ekkor látta, hogy 
a békés állatok között egy medvebocs garáz­
dálkodik. Brege trre magához vette fegyverét 

és megközelítve az állatot, rálő.t. A medve 
előbb megijedt, minor azonban észrevette a 
pásztort, ott hagyta a nyájat, átugrott a kará­
mon és egyenesen támadójának tartott. A 
pásztor megijedve futásnak eredt, mindenütt 
a medvétől űzetve. Síerencsére a kunyhóban 
még parázs volt s ez egy hirtelen támadt szél­
től lángra lobbant, amitől a medve megijedt 
s elfutott.

* Kőt öngyilkosság Biharmegyében két 
helyről is öngyilkosság hirét jelentik. Ax egyik 
Lessen történt, ahol Grád Mihályné 37 éves 
asszony búskomorságból felakasztotta magát. 1 
A másik öngyilkos Bálint András magyar re­
metei lakos, aki pedig a Rossia patakba ugrott 
bele. Mindkét esetről értesítés jött a nagyvá­
radi kir. ügyészséghez.

* Kanyaró Komádéban. A mezőkeresz­
tesi főszolgabíró tegnap jelentést tett az alis­
pánhoz, hogy Komádiban Kiss Gyula reformá­
tus tanító gyermekei között fellépett a kanyaró. 
A főszolgabíró az iskola bezáratását rendelte el 
s a kellő intézkedéseket foganatosította.

* A zentai tűz Z•máról jelentik: Zenta 
városa tegnap közgyűlést tartott, a melyen 
Szárics Géza polgármester beszámolt a tűzről. 
E őzőleg Mihájlovics Kornél alispán kijelentett e, 
hogy a rendőrfőkapitány tegnapi nyilatkozata, 
hogy a t zet a toronyőr okozta, amennyiben 
odafönt mulatva égő gyufát dobott el, igaznak 
bizonyult. A templom felépítése biztosítva van; 
ugyanis Csernock János kalocsai érsek már ér­
tesítette a zentai pirochiát, hogy a templom- 
épitéshez szükséges hiányzó Összegeket ő fogja 
adui. Z nta város is meg fog szavazni egy kis 
összeget, bizto itás révén pedig mégis megté­
rül tizenkétezer korona.

* Gyűrűk a hamuban Teguap dél­
után a rendőrség bűnügyi osztályának folyosó­
ján a ku'csos rendőr a kályhát takarította. 
Takarítás közben a hamuban 8 d;b aranygyű­
rűt talált A gyűrűk közül r gy jegygyűrű, a 
többi ped g köves női é» férfi gyűrű volt. A 
gyűrűket valószínűleg a tél folyamán valami 
bűnügyben előállított egyén dobhatta a kály­
hába, nth >py a rendő ség az áruló bűnjeleket 
megmotozáskor megtalálja. A rendőrség a nyo­
mozást megmd tóttá a kályhából kikerült gyűrűk 
ügyében.

* Tálá t agár Siter köz épben találtak 
egy-két évesnek látszó, 68 centiméter nvgas, 
sárga szőrű agara’, atneynek orra és farka 
hegye fehér. Az elöljáróság felhívja az álla' 
tulajdonosát, hogy az átvétel végett e hó 29 ig 
annyival is inkább jelentkezzék, mert ellen 
esetben nyilvános árve ésen fog eladatni.

x Csabagyöngye és Kossuth oltóvesz 
szők kaphatók Vaday Józsefnél Körös u ca 43.

bérbe- 
294

fehér 
Va- 
kis-

gya-

Ugyanő t két hold lucernaföld eladó vagy 
adó.

x Hegyiborokl Kiváló minőségű 
és piros hegyiborok, a legolcsóbb árban, 
lódi, legjobb minőségű gyógy cognac és 
üsti barack cognac., úgyszintén f no nabb
mölcs pálinkák, a legolcsóbb árban kaphatók. 
Mertz Nándor c.emege és borkereskedésébe;!, 
Köröz* utca. Telefon 448. szá n.

Double-kelme
újdonságok

ILEGllW
cé|;nél9 Bémer-tér

128

x Vadászok figyelmébe. Tisztelettel érte­
sítem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-ut 
Moskovits palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok 
Ladányi József puskamüves és fegyverkereskedő 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás
végett 
áruda.

bizalommal hozzák műhelyembe. M kir. 
Telefon 269.

lőpor

■ Uj! Uj! Uj! ■
——‘ Saját érdekünkben menjünk hölgyeim

fi

RADÓ és KERTÉSZ 
női divatáruházába, Kossuth-u. 2. 
Ahol a következő friss, szép uj áruk, 
napernyők, ruhaszövetek, francia delai- 
nok, angol zephirek, csipkék, sejtnek, 
ruha díszek, harisnyák, elsőrendű vászon 
és asztalnemüek május 15-ig nagyon 
olcsón adatnak eh Ne vegyünk parti I árakat, mert e cégnél olcsóbban vehe- 

J tünk friss szép uj árut.

1

x Néhai fötisztefendő Makutz Ernő 
theol. könyvtarát mig a készlet tart olcsón ki­
árusítom. Bankő Artur könyvkereskedő Rákóc- 
ut 10.
xxxxx xxxx xxxxzxxx xxxxxxxxxxxxxxxxg
X

Hölgyeim!
xxxx

Keüm, gobelin ésÍ1 V ‘ 1 HSy V U V J * »*

<5 | Smyerna ujdonsága-
x x . .itnra felhívom fi 

műket. Okvetlen 
:; zék meg.

x*

I TÁTRAI GUSZTÁV | 
X Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. | 
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 

x Az »Illatszer Király« nái az olcsó 
vásárlás még egyre tart. A közönség tömegesen 
keresi fel a Weiszlovits palotában levő kitűnő hírű 
céget, mert mindenki meggyőződött, hogy az Illat­
szer Királynál a legkitűnőbb árukat a legolcsóbban 
bocsátják a közönség rendelkezésére. 266

Próbababákat, kerti-bútorokat,kosarakat, kefeárukat,
Telefon: 8.

gyermek-kocsikat ésgyermekszékeket stb. jól olcsón és nagy választékbangyermek hajtányokat, utazó-, kézi-, piaci­
JANKY ANTAL UTÓDA kishidtőikosár- és lámpaáru-üzletében vásárolhat. Telefon: 8,
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x Stern a villamos a javított dr Just 
Wolfram égőket (hist már más nem is létezik) 
20 gyertyától 60 gyrtyáig szombat esti tél 7 
órától vasárnap délelőtt 10 óláig Korona 
2 50 ért árusítja, nagyobb vételnél engedmény. 
Elvállal szakmájához taitozó mindennemű vil­
lamos világítási, villamos jebő csengő, telefon 
és viilámháritó munkákat a legolcsóbb áron. 
Bémei tér. Telefon 556. B

Magánvizsgára 
sikerrel előkészít nyug, főgimn. 
tanár. Már eddig is több Ízben 
vizsgáztatót! kitűnő sikerrel : :

Lakása: Bethlen-utca 1. sz.
x Mikor pártoljuk a hazai ipart? 

Ha a termék van olyan jó, mint a külföldi, ha 
beszerzése előnyös. íme itt az alkalom magyar 
ember készítménye, magyar termék, mégis kiállja 
a versenyt bármely külföldivel. Ki ne hallotta 
volna hírét a Sitiinél beszerezhető Gyuláimnak, 
mely megóvja a fogat a romlás, poriás és lazulás­
tól, letisztítja a fogról a feketeséget, barnaságot, a 
fogfájást rövid idő alatt megszünteti s mégis alig 
kerül napi használata személyenkint 1 fillérbe. Kér­
jük minden gyógytár és droguériában, valamint 
fűszer és fodrász üzletben a Sikli Gyulatint. Ára 
üvegekül! 1.50 és 3 korona. Főraktár Sikli Jó­
zsefnél Halász-utca 10. számú háznál, mely 1950 
koronát jövedelmez és még beépíthető telekkel bir, 
szabad kézből eladó.

SB aagg983633® 3 8 3 3888833683833!

Szekrényágy 3 matraccal 19 korona |
Sodronybetét 10 korona |
Rézkarniss 5 korona |

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható
Kohn Adolf |

vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utca K
10 sz. Telefon 636. E

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Péntek: Babuska.
Szombat: Magdolna. (Rákosi Jenő nép­

drámája.)
Vasárnap délután: Herc^gk'sasszony, este: 

Babuska.

A babuaka. Mint előre sejthető volt, ezé 
az operetté lett az eddigi bemu atók között a 
legnagyobb siker. Kiállítás, játékmüvészet, jó­
kedv, csodaszép zene és szédítő toalettek mind­
mind összefogtak a szenzációs diadal érdeké­
ben, amely ilyképpen nem is maradhatott el. 
Az eddigi táblás házakból Ítélve marad mdónak 
látszik a siktr, a pénteki, vasárnapi és jövő heti 
előadásokra is egyre történnek jegyzések.

A mi lió A Vígszínház idei évadjának a 
Millió, e/. a pompás francia bohózat lett a slá 
gere Nagy szó ez Bud.p-sten, ahol a Víg 
színház közönsége valóságos gurmandja, évti­
zedek óta kiképezett szakértője a francia víg­
játékoknak. A nagyváradi színtársulat teljes 
vígjátéki személyzete erősen munkába vette, 
sőt már próbálja is a pompás bohózatot.

TISZÁNTÚL

Rákosi Jenő drfmája. Szombat este 
ismét Rákosi J?nŐ izgalmas r épdtámáját, a 
Magdob át adja a Sz giigeti srinház. A kései, 
népies iomautikának egyik legértékesebb vi­
rága tz a ‘zir.mfi, amely, ek mindig á l.’ndó 
közönsége lesz színtiszta, egyszerű, kifejező 
nyelve é> éid<k<s nrndig uj-zetünek tetsző 
históriája miatt. Mindig lesz lörönsége az örök 
emberi küzdelmesnek, a szerelemnek, az elbu­
kásnak és a nagy tanulságoknak, ezért fogadta 
és láte gat ja olyan szívesen a nagyváradi szín­
ház közönsége (zt az újjáéledt Rákosi remek­
művet.

SPORT.
A Sportegylet közgyűlése.

A Nagyváradi Spott Egylet évi rendes 
közgyűlését 1911 április hó 30 án d. e. 10 
órakor a megyeháza kistt rm< ben tartja meg, 
melyre az egylet tagjait ázz 1 hivjut meg,hogy 
az alapszabályok 29. §-a értelmében a közgyű­
lés a megjelent tagok számára való tekintet 
nélkül határozatképes leend.

A közgyűlés tárgyai:
1. A választmány évi jelentése.
2. Zárszámadás, méri» g és számvizsgáló bi­

zottság jelentése.
3. Művezetők díjazása.
4. Az évi költségvetés megállapítása.
5. Bérleti sz rződes jóváhagyása.
6. Alapszabály módosítás.
7. Esetleges indítványok.
A zárszámadás mérleg, költségvetési elő­

irányzat s az alapszabály megvá toztatására vo­
natozó javaslat alanlirt titkárnál (Rákóci ut 8. 
sz. a.) megtekinthetők.

Nagyvárad, 1911. ápril. 19.
Poynár Stnér Kestthilyi Zoltán

titkár- elnök.

TÁVIRATOK.
Bienerth báró a király előtt.

Bécs, április 20.
(Saját tud) Bienerth báró osztrák 

miniszterelnök ma 1 órakor külön kihall­
gatáson jelent meg a király elölt. Holnap 
Héderváry fog újabb kihallgatásra menni. 
Az audenciák alatt tudvalevőleg a két 
miniszterelnök a közlük dilferens kérdé­
sekről teltek jelentést az uralkodónak. A 
Héderváry audenciáján holnap meg log 
történni a döntés és ekkor a király le­
hetséges, hogy az előzetes szentesilést is 
megfogja adni. Nincs kizárva azonban 
az sem, hogy az uralkodó újabb tárgya­
lásokra fogja utasítani a miniszterelnökö­
ket. A döntés azonban e hét folyamán 
feltétlenül meg lesz. Bienerth 1 óra hosz- 
száig volt a királynál és jelentést tett a 
katonai büntető perrendtartásban a maga 
álláspontjáról. A kihallgatás után Bienerth 
Hederváryt kereste fel és informálta a ki­
hallgatásról.

A pápa betegsége.
Róma, április 20

(Saját tud.) Egy ember, aki jelen 
volt tegnap a pápa audienciáján, azt be­
szélte, hogy a kézcsók után, mikor a 
szcKáshoz képest a papa papucsát akarta 
megcsókolni, a pápa ezt mondá:

1911. április 21.
fi

— Hagyd el fiam, nagyon mélyen 
kellene lehajolnod. Ma nagyon fáj a lá­
bam, nem tudom felemelni.

Róma, április 20.
A pápa láza ma emelkedett és ezért 

a holnapi kihallgatás elmarad.

Közgyűlés csendőrségi oltalom 
mellett

Békéscsaba, ápr. 20.
(Saját tud.) Bécéscsabán ma a kép­

viselőié fület ülést tartott, melyen tárgya­
lás alá vették a község sertéshizlalda 
ügyét. Az ügyhöz dr Székely szólott hozzá 
mire Achim L. András felugrott és Szé­
kelyt tettleg inzultálta. A keletkezett nagy 
lármáb n az elnök felfüggesztette az 
ülést és annak folytatását délután 3 órára 
tűzte ki. A délutáni ülésre a főszolgabíró 
csendőrséget rendelt ki, mert Achim hí­
veinek a támadásától lehetett tartani 
Délután Achim híveivel nagy tömegben 
vonult fel a városháza elé. A kivonult 
csendőrség és rendőrség azonban meg­
akadályozta őket a botrányok előidézé­
sében. A községi bíró csendőrök fede­
zete mellett ment be a tanácsterembe. 
Újabb botrányoktól tartanak.

Az albán lázadás és az olaszok
Róma, április 20.

(Saját tud.) Ivancsi bég B Igrádból a 
következő táviratot küldte Garibaldi Ric- 
ciotlinak:

Albán követség érkezett ide. A moz­
galom diadalmasan terjed egész Albániá­
ban. A követség azzal bízott meg engem, 
hogy hősies és nagylelkű viselkedéséért 
az ö.szes albánok háláját fejezzem ki 
önnek.

Garibaldi következő eg válaszolt:
Üdvözlöm a derék albánokat. Az 

olasz albánok ügye az én ügyem.
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Irta: Hj almai Knuth

Fordította: Vörös József.
Azt kérdem, hogy hallott é ö már 

hogy valaki egy marék pénzt ad neki

45 
olyat, 
aján­

dékba ? Nem ? Há akkor mit akar I Talán azt 
hiszi, hogy lopott pénz volt? Nem! ... No 
hát akkcr? Még szép tőle, hogy tisztességes 
embernek tart, Haha! Ez igazán érdekes!

— Mmek is adtam neki a pénzt ? — or­
dítja az asszony.

Megmagyarázom, hogy miért adtam neki.
— Minden embert becsületes embernek 

tartok — mondom — s azárt bíztam magára 
is a pénzemet. Ha írásbeli megegyezésekről, 
sierződésekről beszél valaki, akkor megrázom 
a tejemet s igy szólok: Nem. Köszönöm!

Az asszony még most sem ért.
— Kikérem magamnak ezt a hangot — 

mondja.
Hát még senki sem adót neki ilyen elő­

leget ? Persze olyanokat gondolok, akiknek 
van miből, például: a konzulok . . . Nem ? 
Külföldön ez igy szokás. ízt hiszem, talán 
még sohasem volt túl a város határán ? Nem ? 
— kérdi ö. —- Nohát akkor ne beszéljen.

Azzal újból a kalácsok után nyúltam.
Az asszony dörmöf, vonakodik s nem 

akar adni a kalácsból. Egyik darabot ki is 
kapta a kezemből s az aszta ra teszi. Rivágok 
az asztalra s a rendőrséggel fenyegetőzöm. Azt 
mondom, hogy ne okoskodjék, mert bezáratom, 
mert tönkretessem az üzletét. Különben sem 
akarok olyan sokat, csak félanuyi értékű ka­
lácsot, de azt rögtön. Aztán úgysem lát többé 

. . Isten mcnsen meg, hogy visszajöjjek . ■ .
Végre egy-’<ét darab kalácsot tesz elém. 

Nagyon drágán, sremt. len drágán számítja s 
aztán azt mondja, hogy menjek.

— Hiszen egy koronával becsapott ? Nem 
tudja, hogy megbüntetik az ilyesmiért ? 
mondom, — Életfogytiglan bebörtönözik az 
ilyen komiszságért.

Még egy darab kalácsot dobott 
fogcsikorgatva nézett reám.

E'menter.
Sohse láttam ilyen javíthatatlan 

sépst. A piacon járkálok s eszem, 
hangosan szidom az asszonyt s i 
azt, amit mondott.

Egyre eszem; nagyon éhes vagyok s 
sehogyse tudom lecsillapítani éhségemet. Te- 
rentö Isten, ha mind megeszem, mi marad 
későbbre? Aztán annak a kis fiúnak is akar­
tam adni belőle.

(Vége köv.)

Munkáshásakat kérnek a bara- 
konyi&k. A barakonyi elöljáróság előtt meg 
jelent 10 odavaló munkás család és kérte az 
elöljáróságot, hogy érdekükben az alispánhoz 
tegyen előterjesztést a munkásházak létesí­
tése tárgyában. Az elöljáróság a munkások 
kérelmét teljesítette és tegnap ily irányban 
előieresztést is tett az alispánhoz, indokolván 
a munkások kérelmét azok nagy nyomoru 
ságával.

Kőszegi-féle talajmivelő gép a Micske 
pusziin. A löldmivelésügyi minisztérium által 
bemutatás végett leküldött Kőszegi féle talaj­
mivelő géppel a szántás tegnap szép számú 
gazdaközönség jelenlétében megkezdődött a la­
tin szert, káptalan micske-pusztai gazdaságá­
ban. A g*p e hó 21 és 22 én azaz péntek és 
szombaton is üzemben lesz s igy s mindazok, 
akik e fot.tos talajmivelő gépet működéiben 
megszemlélni óhijtjá , azok a fenti napok bár­
mely szakában megtekinthetik azt a nevezett 

gazdaságban. A micskei gazdaság Biharpüspöki 
vasúti állomás szomszédságában van s igy ezen 
állomásról az érdeklődök pár percnyi séta után 
megtalálhatják a gépet. Ajánljuk figyelmébe a 
gazdaközönségnek a Kőszegi-féle talajmivelő 
gépnek megtekintését, mely lényeges haladást 
jelent a mezőgazdasági talajmivelő gépek kö­
rében.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése:

Budapesten
A gabona-tőzsdén tegnap folytatása volt a 

már napok óta tartó áremelkedésnek. Az ápri­
lisi búzát felcsigázták egészen 13 20 ig, az ápri­
lisi rozsot 9 80 tg, mig a zab és tengeri válto­
zatlan, inkább lanyhább volt.

Napi forgalom készáru búzában 30,000 
méter názsa, mely 30 fillérrel magasabb árakon 
kelt el.

Határidők záralata :
Áprilisi búza — — — — 13'20
Májusi búza — — — — 12 52
Októberi búza — — — — 11'40
Áprilisi rozs — — — — 9'80
Októberi rozs — — — — 8.80
Áprilisi zab — — — — 10'46
Májusi zab — — — — 9'30
Októberi zab — — — — 7.64
Májusi tengeri — — — — 6.22
Júliusi tengeri — — — — 6'34
Augusztusi repce — — — 14* —

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény —
Osztrák hitelre «vény —
Jelzálogbank — — —
Leszámítoló és pénzváltó
Osztrák államvasut részvény — 759 50
Közúti vasút — — — — 755 50
Rimamurányi vasmű — — 694—• 
Beocsini cement — — — 853.—
Városi vasút — — — — 403'50

Bumbera István

Helybeli és vidéki Telefon szám 869,

9

villany felvételei speciálitása 
utóíérhetetlen.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mezgófénykép előadás
—. Belépti dij nincs.

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona 
— 60 fillértől kaphatók. —
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskemelhy István „NEMZETI“ 
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629 sz.

192

Bel- és külföldi összeköttetéseinknél 
lógva ajánljuk 4% os alapon legelő­
nyösebb feltételek mellett, előzetes 
költség nélkül, törlesztéses kölcsönt 
a birtok forgalmi vagy becsértékének 
^3 része erejéig. A kölcsön két hét 
alatt elintézhető. Részletes felvilág)- 
sitással vagy ajánlattal levélileg vagy 
szóbeli megkeresésre, azonnal díj­

mentesen szolgálunk.

HERCZEG IMRE ÉS TARSA
Bank üzlete.

Budapest, VII k- Erzsébetkörut 44- szám.
W* május 1-től V. Nádor-utca 34. sz.

.— papi- és polgári szabó — 
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR.

ügy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság szál- 
■ litója. ■

Dajkovits E. 
f é n y i r o <1 il j ll h a n 

Sas palota
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A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézel fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó- 
sit házakra és földbirtokokra ici

■■MlMMMMMBlISirir- I ------------- '---------

Biharmegyoi SS • 
takarékpénztár 
zálogháza ™ |
■i e hó 26-án —

árverést'
tart. Kéretnek a t felek 

zálogjegyeik 
rendezésére.

Nőj;jvárad vár«»

Olajban töri és zomancz-festékek.
Az itteni piacon 22 év óta fennálló festéknagyke eske- 
désemet és vegyészeti gyáramat teljesen újonnan be­
rendezve és a legújabb villanylizemü gépekkel felszerelve 

zaniba Zölttfa-u. 17. sz. a. helyuzten jt 
hol állandóan nagy raktárt tartok az összes föld-festé­
kekből, olajban tört és zománc-festékekből stb. Register 
cassámon minden vevő egy kelettel ellátott szelvényt 
kap, melyeket minden hó végéig összegyűjtve, az összeg 

3 százalékáig árut kap jutalék gyanánt.

Emke padlólack és parkerttfénymáz!
Diana és Pedal cipőkrém a legjobb!
A nagyérdemű közönség eddigi bizalmáért hálás köszö­
netét mondva, kérem a további támogatást is, tisztelettel 

BERKES BERTALAN
>EMKE< padlólack, parquet, fényező és vegytisztító 

festék gyára 238

Nagyvárad, Zöldfa-utca, aaját-hás

Szövetkezetek 10 °|0 engedményben részesülnek.
Minden rendelés azonnal házhoz szállítva.
Telefon 180 Telefon 180.

Iroda és raktár: NAGYVASAD, Vár-tér 1.
Raktáitn tartjuk a javított dr. Just-féie 

Wolfram lámpát 
áramfogyasztása az izzólámpával szem­
százalék me^tak^rlíáet matat fel. 40 
W o 1 f r a m lámpa darabja 3.60 kor.

C i l l a r o le,

melynek 
ben 75 
gyertjás 
100 gyertyásé /> kor. 60 f ill.

Mmo mólá'mpa db ja 72 fillér,
tehát ő százalék kartell áron alul.

tó nde ítiemö iztólánipa különlegességek, fény- 
k é p é s z-1 ampák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

í v l á tn p á k
CIMM>- rf—<» —. .«■***«— *•-nw

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
colra épített nagy

í,. csillár-raktárunkat 
megtekintésre ajánljuk 

ügyanott állanüóaa rafctároa tartunk 
villamos mólónkat

« léorőtő! 12 lóerőig minién nagyságba* 8

villamos világítás
ISl-rdllal-ftik

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít ^ét, átalakítá­
sát, javítását, iviámpak kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden « szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellűit.

Költségvetések íngyon.
Telefon szám 514.

81 Egész. ej jel íigyaletaa ssolgála.
Főszeréig telefonja 55. az.

TARSOLY és RISZTÓ
különlegességek vaskereskedése

Ráköczl-ut. Telefon 390. sz.

IHodern 
konyhaberendezések 
xomúncos és tiszta 
a liiminiiimb ó I.

K5
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Saent László-nyomda részvénytársaság, Nagyvárad.

Tavaszi újdonságok
Vasbtitorok ti. m.:

s is e k r é n y á f j y
3 matraccal

K 19'50.
Gyermekágyak

B', 26" tói.


